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Dove ci poniamo?

Progetto di definizione e 
implementazione di un sistema di 

monitoraggio del rispetto della 
normativa sul fumo in Italia 

promosso dal Centro nazionale per la 
prevenzione e il controllo delle Malattie
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Il progetto si è proposto in primo luogo di 
valutare il rispetto della L. 3/2003 

in diversi ambiti:
 Esercizi pubblici: bar, pizzerie, pub,  
 ristoranti, ..... 
 realizzato dall'AUSL di Forlì

 Ambienti sanitari

 Luoghi di lavoro pubblici e privati
 realizzato da tutte le 11 AUSL  della
 Regione
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 La sorveglianza
La sorveglianza aveva due obiettivi:

 monitorare il rispetto dei dispositivi della 
legge 3/2003 negli ambienti di lavoro 
privati e pubblici 

 implementare e sostenere nel tempo 
l’azione di monitoraggio,
per questo l’attività di sorveglianza è stata 
inserita nella normale attività degli 
operatori dei Servizi SPSAL dei 
Dipartimenti di sanità pubblica
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 La sorveglianza
Per la rilevazione è stata predisposta una 
scheda per poter rilevare:

 informazioni aziendali con domande 
relative all’attività lavorativa svolta e alle 
politiche aziendali sul problema fumo;

 la percezione del rispetto del divieto di 
fumo con interviste da sottoporre sia ai 
responsabili (datore di lavoro o  RSPP) che 
ai dipendenti (RLS o, in caso di assenza, 
altro lavoratore

 i dati oggettivi sul rispetto del divieto
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 La sorveglianza
In ogni ditta visitata gli operatore hanno 
raccolto informazioni relative ai locali interni 
alla ditta cioè nei luoghi chiusi maggiormente 
frequentati dai lavoratori come ad esempio:   
   gli uffici amministrativi, 
 i reparti di produzione, 
 i servizi igienici, 
 gli spogliatoi, 
 la sala mensa 
 i locali di riposo e
 ... eventuali altri locali
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Partecipazione al monitoraggio
Anno 2011
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Aziende e locali monitorati
Emilia Romagna

Pool di Regioni
2007 2011 2012

Ditte 884 693 558
Locali 3928 2822 2406

2007 2011 2012
Ditte 113 227 186
Locali 544 944 864
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Ditte E-R per numero dipendenti
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Politica aziendale, anno 2007
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Politica aziendale, anno 2011
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La problematica del fumo di sigaretta è stata affrontata all’interno 
della ditta/ente/istituto?
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Come è stata affrontata la 
problematica fumo?

 Anno 2012

Nel 2012 il 50% delle aziende aveva meno di 10 dipendenti
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Intervista RSPP-RLS
Rispetto assoluto* della normativa per il controllo del tabacco
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Confronto dati PASSI

Rispetto assoluto del divieto di fumare sul posto di lavoro (%)
Emilia-Romagna PASSI 2007-12
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Per confronto: secondo i RSPP il divieto è sempre rispettato nel 79% delle 
aziende e secondo i RLS nel 77%.
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Osservazioni sui locali, anno 2007
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Osservazioni sui locali, anno 2011
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Osservazioni sui locali, anno 2012
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Numero di ditte per macro settori
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Politica aziendale per 
macro settori, anno 2012

La problematica del fumo di sigaretta è stata affrontata all’interno 
della ditta/ente/istituto?
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Come è stata affrontata la 
problematica fumo per macro settori?

 Anno 2012
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Secondo l’RLS o il lavoratore in che 
misura i dipendenti rispettano la 

normativa per il controllo del 
tabacco?

Rispettano tutti/quasi tutti
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Secondo l’RSPP o il DdL in che 
misura i dipendenti rispettano la 

normativa per il controllo del 
tabacco?
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Secondo l’RLS o il lavoratore in che 
misura i dipendenti rispettano la 

normativa per il controllo del 
tabacco?
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Dopo tanti dati.....
NON soltanto un monitoraggio

Insieme all'attività di monitoraggio gli 
operatori dei SPSAL hanno preso 
l'occasione per promuovere la 
conoscenza dei danni indotti dal fumo di 
tabacco e la cessazione dell'abitudine al 
fumo attraverso la distribuzione di 
materiali
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Nell'anno 2013?
 Monitoraggio del rispetto della 

normativa nelle aziende a rischio 
cancerogeno per i noti effetti 
moltiplicativi
 Interventi  di promozione di              

sani stili di vita in azienda che        
trattino i rischi collegati al fumo               
e all'alcol in modo integrato
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Grazie per l’attenzione!
Ringrazio inoltre Giuliano Carrozzi e Federica 

Balestra del Servizio di Epidemiologia e 
Comunicazione del Dipartimento di Sanità 

Pubblica dell'AUSL di Modena per il supporto 
nella elaborazione dei dati

Ringrazio il gruppo di lavoro regionale 
formato dai referenti delle AUSL per la 

disponibilità e l'impegno a trattare 
temi “non tradizionali”
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